

第一章

市场营销导论

市场营销是现代企业生产经营的核心。现代企业能否在市场经济中生存和发展，关键要看企业能否以全新的营销理念为导向，根据市场环境作出并不断调整营销决策。

营销名言

营销学不仅适用于产品与服务,也适用于组织与人,所有的组织不管是否进行货币交换,事实上都需要搞营销。

——[美]菲利普·科特勒

引例案例

中国营销 30 年鸟瞰

从 1979 年中国改革开放走向市场经济体制以来,中国现代营销已走过 30 年(1979—2009)的历程,对中国经济和企业而言,这是一个重要的历史转型期。

观察中国营销 30 年,有两大特征不可忽视。

其一,这是一个压缩饼干式的进程。中国以飞快的速度从封闭计划经济到加入 WTO,30 年似乎要扫过西方 100 多年的营销进程。中国市场化的程度已超过 65%,营销已成为一切企业最重要的经营活动之一。所以中国营销 30 年最大的特征之一是变化大而快。

其二,这是一个在特殊环境发生的进程。中国的市场环境、政策环境、企业环境、消费者环境和文化环境都有种种特殊性,所构成的中国转型营销环境对营销的理论和实际运作提出了如何适应的挑战。浏览大事记,许多情景恍如隔世,从卖方市场到买方市场、从短缺到过剩、从垄断到竞争、从封闭到开放、从完全计划到市场调节、从无从选择到眼花缭乱、从无广告到广告无所不在、从限量购买到促销泛滥……

以下信息会使我们吃惊:1979 年全国只有 485 万台电视机;1985 年 8 月 6 日上海金星 18 英寸彩色电视机上市时,只限本市个人用户购买;1989 年 1 月 25 日国务院通知,彩色电视机实行征收特别消费税;90 年代中期仍有官方政府红头文件“禁止有奖销售”。80 年代初一部手机约 2 万元,2000 年约 2000 元,2003 年仅几百元,2008 年充话费送手机。

思考:

纵观中国营销 30 年,营销在中国发生的主要变化是什么?

第一节 市场营销的基本概念

一、市场概述

市场是社会分工和商品经济发展的产物。哪里有社会分工和商品生产,哪里就有市场。随着商品经济的发展,人们对市场的理解也在不断深化。传统意义上的市场是指买卖双方进行商品交换的场所;经济学解释为“一切交换关系的总和”;而现代市场学认为,市场实际上就是一种商品或劳务的所有购买的需求总和。

现代市场学从企业或卖主的角度来理解市场的含义,这也是市场营销学所要研究的市场。因此,一种商品要有自己的市场,就必须同时具备四个要素,即人口、购买力、购买欲望和购买机会(见图 1-1)。人口是构成市场的最基本的要素;购买力是构成现实市场的物质基

础；购买欲望是消费者发生实际购买行为的驱动力；购买机会是购买愿望得以实现的可能性。这四个要素相互影响、相互制约，缺一不可。

$$\text{市场} = \text{人口} \times \text{购买力} \times \text{购买欲望} \times \text{购买机会}$$

图 1-1 市场构成要素



营销思考

市场在哪里

市场在哪里？以前很多人的答案是“在我心里”。随着市场竞争的激烈和市场文化的规范化，很多人的答案变成了“市场在对方心里”。然而，市场依旧还是市场，观念的变革还没有带动“市场在哪里”的启动石。

说起日本爱华恐怕很多人都知道，可是很少有人知道中国深圳也有个爱华。由于当时中国对VI(企业识别体系)、BI(企业行为规范)的认识缺乏，原本“在我心里的市场”就这样成为日本爱华的垫脚石。当十大策划人从各个角度入驻市场，一方面，给中国策划带来复苏的火种；另一方面，他们各自为战，难免使得策划在公众及文化传播上带来阻力，这也许是是中国策划到现在还没有一个国际性权威的原因吧。从市场就是传播媒体的“市场在对方心里”开始，到现在“没有品牌文化一样灭亡”的“后市场在对方心里论”的沉浮中，有些原本起来的品牌现在却销声匿迹了。

市场在哪里？也许当年成功策划美菱冰箱的大师也不会想到 10 年后美菱冰箱却不再成为品牌，原本畅销的雪花膏再也寻觅不到踪迹了，那么市场在哪里呢？在策划者与消费者的心里！这两者是不可分割的，没有需求的市场和有需求却找不到出路的市场一样，结果多是死路一条。

现在，很多市场经理只想要市场份额和完成既定任务，如果目光远点的话，可以考虑到市场管理，可是很少有人知道策划的重要性。我接触过很多很有想法的企业老板，他们眼睛一直盯在结果上，却很少去谋算。《孙子兵法》有“谋算多者胜”。每遇到这样的问题我都要说：“my heart is broken.”

企业靠什么立足市场？怎么进入市场？怎么运作市场？现在企业诊断已成为成功策划的前提，需要做大量的工作。但是，企业很少愿意去做市场调查分析，去做战略，去构建自己的企业文化。他们一直追求的却正是他们的起点，他们不知道下一步该如何走，更多的是出现问题后开始总结，但他们也会发现这样的总结会不断一直进行下去。

现在很多企业讲究执行，讲究细节，可是如果大方向就错了，一做就错，一错到底，执行力越好，细节把握的越好那就越是南辕北辙了。很多企业讲究“只注重结果不注重过程”，可是有多少人去思考“没有过程哪有结果”，连过程都享受不了，哪里知道结果会有多大分量。

原本市场宣导“好酒不怕巷子深”，后来是“好酒也怕巷子深”；现在不仅仅是“好酒也怕巷子深”了，更讲究“老王卖瓜，自卖自夸”，更深层次是“瓜是好瓜，不是自夸，说是好瓜，就是好瓜，既是好瓜，不叫自夸”，市场也是一样！

(资料来源：老夫子小小通用策划 <http://blog.sina.com.cn/loveers>)

二、市场营销的基本含义

营销活动几乎成为人们生活中的一个组成部分。不同的企业提供不同的产品和服务以满足人们的需求。但是,如果没有有效的营销,消费者就可能接触不到日常所需要的许多产品和服务。那么,什么是市场营销?有些人过于狭隘地认为营销就是“推销和广告”。我国不少企业的营销部的任务也只是将企业已经生产出来的产品销售出去,而不能对企业的全部经营活动发挥主导作用。营销业内普遍认同美国市场学权威菲利普·科特勒(Philip Kotler)博士在《营销管理》中下的定义:市场营销是个人或集体通过创造,提供出售,并自由地同别人交换产品和价值以获得其所需所欲之物的一种社会及管理过程。

1. 市场营销是一种满足人们需要的行为

人类的各种需要和欲望是营销工作的出发点。因此,企业必须对市场进行充分调查、研究和分析,从而认识消费者的需求和市场的发展趋势,这样才能真正满足消费者,达到营销的最终目的。

2. 市场营销是一种自愿的交换行为

英国市场经济学的奠基人之一亚当·斯密曾说过,世界上从来也没有看见狗在交换骨头,只有人才具有交换的本领。交换是出自人的需要而产生的自觉的行为。交换是建立在平等基础上的等价交换。消费者的各种需要是通过市场上买卖双方提供某种东西作为回报,从别人那里取得所需物而获得满足的自由交换行为。

3. 市场营销是一种创造性行为

市场营销不仅要寻找已经存在的需要并满足它,而且还要激发顾客潜在的需求,创造市场需求。正像索尼公司的创始人盛田昭夫所说,营销不仅仅是服务于市场,而且是创造市场。创造营销才是市场营销的核心。

4. 营销是一种管理过程

市场营销活动已经超越了流通过程,它不仅包括了企业生产经营活动之前的具体经济活动,如市场信息的收集与预测、市场机会分析、目标市场选择、新产品开发与设计等,而且还包括生产过程完成以后进入销售过程的一系列活动,如产品定价、产品促销、售后服务等。因此,市场营销是一个分析、计划、执行和控制的管理过程。

5. 营销是一种企业参与社会的纽带

营销人员在进行营销决策时必须考虑三方面的利益,即企业利润、顾客需要和社会利益。任何企业如果只考虑自己的经济利益,忽视顾客需要和社会利益,就不可能在当今的市场竞争中取得成功。即使暂时获得一点利润,也是暂时的,不可能长久。



案例分析

把梳子卖给和尚的故事

这是奇妙公司创业之初发生的一个故事。为了选拔真正有ABC效能的人才,公司要求每位应聘者必须经过一道测试:以赛马的方式推销100把奇妙聪明梳,并且把它们卖给一个特别指定的人群:和尚。这道立意奇特的难题、怪题,可谓别具一格、用心良苦。

几乎所有的人都表示怀疑:把梳子卖给和尚?这怎么可能呢?许多人都打了退堂鼓,但

还是有甲、乙、丙三个人勇敢地接受了挑战……一个星期的期限到了，三个人回到公司汇报各自的销售实践成果：甲先生只卖出 1 把，乙先生卖出 10 把，丙先生居然卖出了 1000 把。同样的条件，为什么结果会有这么大的差异呢？公司请他们谈谈各自的销售经过。

甲先生说，他跑了三座寺院，受到了无数次和尚的臭骂和追打，但他仍然不屈不挠，终于感动了一个小和尚，买了一把梳子。

乙先生去了一座名山古寺。由于山高风大，把前来进香的善男信女的头发都吹乱了。乙先生找到住持，说：“蓬头垢面对佛是不敬的，应在每座香案前放把木梳，供善男信女梳头。”住持认为有理。那庙共有 10 座香案，于是买下 10 把梳子。

丙先生来到一座颇负盛名、香火极旺的深山宝刹，对方文说：“凡来进香者，多有一颗虔诚之心，宝刹应有回赠，保佑平安吉祥，鼓励多行善事。我有一批梳子，您的书法超群，可刻上‘积善梳’三字，然后作为赠品。”方文听罢大喜，立刻买下 1000 把梳子。

公司认为，三个应考者代表着营销工作中三种类型的人员，各有特点。甲先生是一位执著型推销人员，有吃苦耐劳、锲而不舍、真诚感人的优点；乙先生具有善于观察事物和推理判断的能力，能够大胆设想、因势利导地实现销售；丙先生通过对目标人群的分析研究，大胆创意、有效策划，开发了一种新的市场需求。由于丙先生过人的智慧，公司决定聘请他为市场部主管。

更令人振奋的是，丙先生的“积善梳”一出，一传十，十传百，朝拜者更多，香火更旺。于是，方文再次向丙先生订货。这样，丙先生不但一次卖出 1000 把梳子，而且获得长期订货的优异成果，实现了营销工作的最优化和最大化。

（资料来源：网络营销手册 <http://www.tomx.com>）

营销启示

最终最成功的是丙先生，因为他在没有市场的地方开发了广阔的市场！当然，从这个故事中，不同的人，从不同的角度能够得到不同的感悟和启发。而卖梳子给和尚也成了产品营销的一个典型考题！如果这个故事还没有结束，我们能否找到把梳子卖给和尚的第四种方法呢？



三、市场营销学的核心概念

人们学习营销的一个重要原因是因为营销无处不在。你购买的所有商品和服务、你逛的商店以及那些付费广告的电视节目之所以存在都是因为营销。在美国，营销的花费大约占到每个消费者花费的 50%。对某些商品和服务，这一比例可能还要更高。

市场营销学包含了许多营销核心概念。了解这些核心概念，有利于我们把握市场营销学的实质和核心内容，让我们以一种新的视角观察市场活动。

1. 需要、欲望和需求

人的需要、欲望和需求是市场营销学的出发点，也是市场交换活动的基本动因。

需要是指人们没有得到某些基本满足的感受状态。欲望是指人们为满足基本需要对具体满足物的愿望。需求是指人们有能力购买并且愿意购买某个具体商品的欲望。例如人们在生活中需要食品充饥来满足生存的需要，他的欲望可能表现为一碗阳春面或一个比萨，但是如果他没有能力或不愿意购买比萨，他的需求就是对一碗阳春面的欲望。因此，企业不仅

要估量有多少人想要本企业的的产品,更重要的是应该了解有多少人真正愿意并且有能力购买本企业的产品。

营销并不创造需要,需要早就存在于营销活动出现之前。营销人员连同社会上的其他因素,只是影响了人们的欲望,并试图指出一个什么样的特定的产品可以满足他们的需要,力图通过各种营销活动使产品富有吸引力,适应消费者的支付能力和容易得到来影响需要。因此,营销管理的实质就是需求管理。



营销思考

为什么一定要研究需要和欲望

市场营销的概念是围绕着顾客进行的。顾客的需要和欲望并非显而易见,必须要对其进行细致和持续的研究。例如我们都需要食物,但我们却有不同的欲望,有些人想吃汉堡,有些人却喜欢吃素菜,可能有的人只想要一块巧克力。

了解消费者的需要和欲望对于一个公司能否长期生存是至关重要的,而要随时保持与消费者需求的转变同步更是难上加难。即使最好的营销者也可能会出错,也可能误解消费者的需要和欲望。全球著名的唱片公司迪卡(Decca)公司就曾拒绝过在 20 世纪 60 年代红极一时的摇滚乐队披头士,因为他们认为“弹吉他的乐队组合已经不受欢迎了”。可口可乐公司也曾错误地判断了美国大众的欲望,推出了一种新的可乐,结果人们对老牌子的可乐情有独钟,新可乐遭遇失败。

20 世纪 50 年代,公司不需要计算机就能生存,但今天,几乎所有的公司都离不开计算机了,而谁又能想到有一天这些公司还会需要什么呢?因此,研究市场有一个问题是无论何时都需要问的:是否有需要和欲望?

2. 实体商品、服务与品牌

一个产品由三个要素组成:实体商品、服务与品牌。例如,一家快餐店供应商品(汉堡包、软饮料、薯条)、服务(环境、快捷、清洁)及品牌(麦当劳或肯德基)。其中商品实体不仅仅指形态、式样和品质等,更主要在于它能提供基本效能与利益:买自行车是为了代步,买洗衣机是为了去污,买微波炉是为了更方便地煮食。

服务本身也是一种无形产品,它是将人力和机械的使用应用于人与物的结果。例如医院里的全身健康检查、娱乐场的儿童看护、洗浴房的桑拿按摩等。

品牌是指组织及其提供的产品或服务的有形和无形的综合表现,其目的是借以辨认组织的产品或服务,并使之同竞争对手的产品或服务区别开来。

当消费者购买一个商品时,实际上是购买他们认为的该商品所提供的总的利益。比如购买劳力士手表,它的销售不只是告诉人们时间,而是为了体现消费者的一种身份。因此,营销者的任务是推销商品实体中所包含的利益或服务,而不能仅限于描述商品的外貌。

3. 顾客价值、顾客成本与顾客满意

顾客价值是指消费者对产品满足各种需要的能力评估,而不是指产品本身价值的大小。顾客成本是指顾客对取得(购买)某件产品所付出的代价。顾客满意是指消费者通过对一个产品的可感知的效果与他的期望值相比较后的感觉状态。



营销思考

你是如何选择产品的

当一组可能满足消费者某一特定需要的产品进入市场后,是不是就会被消费者接受呢?消费者如何选择呢?选择时会考虑哪些因素呢?

假如,你每天上下班要走5千米的路,你现在特别需要交通服务,满足这种需要的方式有很多,比如自行车、摩托车、出租车、公交车等。自行车最经济,但太累;公交车既经济又安全,但时间得不到保证;出租车安全舒服,时间上也基本有保证,但费用过高;摩托车快捷,但不安全而且一次性成本太高。

这些产品构成了可供选择的产品组,你会选择哪一种方式呢?显然,无论你选择哪一种交通方式,价值、满意、成本是你进行选择时必须考虑的因素,每个人都会综合这三方面的因素,选择“最低成本之下的最大限度的满意”。

让顾客满意有多种类型,最基本的方法有三种(见表1-1)。如彩电工厂通过扩大规模、提高质量,降低了成本,使顾客价值扩大,顾客成本减少,顾客当然会满意。公交车加上空调,顾客付费增多了,但他们也享受到空调车的舒适、干净等价值,顾客可能依然满意。特别是大热天或大冷天,不少顾客非空调车不坐。一些企业在产品促销中,去掉原产品的外包装,以低价销售吸引顾客,虽然没了包装但价格实惠,一些家庭主妇特别喜欢购买。

表1-1 顾客满意类型

类 型	顾客价值	顾客成本	顾客满意
彩电工厂	↑	↓	↑
空调公交	↑	↑	↑
简易包装	↓	↓	↑

4. 交换与交易

交换是指通过提供某种东西作为回报,获得需要的产品的方式。在市场经济条件下,人们要获得产品,主要通过交换。

市场营销学中的交换是一个过程而不是一个事件。例如,双方正在进行谈判,并趋于达成协议,这就意味着他们正在进行交换。协议一旦达成,就意味着发生了交易行为。交易是交换活动的基本单元,是由双方之间的价值交换所构成的。

为了促成交换成功,营销者必须分析参与交换的各方各自希望给予什么和得到什么,而交易则是通过谈判寻找一个各方均满意的方案。营销的本质就是开发令人满意的交易,但交易很容易因曲解和蓄意破坏协议而引起争执,所以要借助法律、规章制度来支持和规范交易双方执行协议。

5. 关系与网络

在现代市场活动中,交换和交易是复杂的,往往涉及制造商、供应商、中间商、顾客以及社区、广告商、政府、大众传媒等。市场营销活动实际上就是在这样的关系网络中进行的,能否建立一个和谐、长期、稳定的关系网络,对企业是至关重要的。

6. 营销者与预期顾客

市场营销是一种积极的市场交易活动,在交易中一方是营销者,而另一方是营销者的目

标市场,即预期顾客。

传统的市场营销理论认为,在市场交易中,营销者往往是主动的、积极的;而相对被动的则是预期顾客。可是,现代市场交易实践却表明,顾客变得越来越主动,尤其是进入电子商务时代,消费者可以直接通过网络对所需商品的款式、价格、功能等提出要求,并在网上讨价还价。正因为如此,人们称电子商务为“直接经济”,营销者通过这种途径也更容易掌握市场需求。

营销活动一般来说涉及买卖双方。如果买卖双方都在积极寻求交换,则双方都可以称为营销者。市场营销学一般称这种情况为相互营销。

第二节 市场营销观念的发展

市场营销活动是一种有意识的活动,是在一定的经营思想指导下进行的。从企业经营观念的变化过程来看,经历了生产观念、产品观念、推销观念、市场营销观念和社会营销观念这五个具有代表性的阶段。

一、生产观念

生产观念是指导销售者行为的最古老的观念。这种观念产生于 20 世纪 20 年代前。企业经营哲学不是从消费者需求出发,而是从企业生产出发。其主要表现是“我生产什么,就卖什么”。生产观念认为,消费者喜欢那些可以随处买得到而且价格低廉的产品,企业应致力于提高生产效率和分销效率,扩大生产,降低成本以扩展市场。例如,美国皮尔斯堡面粉公司,从 1869 年开创至 20 世纪 20 年代,一直运用生产观念指导企业的经营,当时这家公司提出的口号是“本公司旨在制造面粉”。美国汽车大王亨利·福特曾傲慢地宣称:“不管顾客需要什么颜色的汽车,我只有一种黑色的。”显然,生产观念是一种重生产、轻市场营销的商业哲学。福特汽车公司几乎挤垮了所有的竞争对手,但后来,别的汽车生产厂家相继推出各种颜色的汽车,大受消费者的欢迎,而福特的黑色小汽车却很少有人问津。

生产观念是在卖方市场条件下产生的。在资本主义工业化初期以及第二次世界大战末期和战后一段时期内,由于物资短缺,市场产品供不应求,生产观念在企业经营管理中颇为流行。我国在计划经济旧体制下,由于市场产品短缺,企业不愁其产品没有销路,工商企业在其经营管理中也奉行生产观念,具体表现为:工业企业集中力量发展生产,轻视市场营销,实行以产定销;商业企业集中力量抓货源,工业生产什么就收购什么,工业生产多少就收购多少,也不重视市场营销。

营销思考

古老的生产观念今天还适用吗

生产观念的核心是以生产者为中心,企业以顾客买得到和买得起产品为假设的出发点,因此,企业的主要任务是扩大生产经营规模,增加供给并努力降低成本和售价。在近现代工业发展史上,在这种经营观念指导下,不少企业获得过成功。但是,在客观环境和市场状态

变化以后,固守这种观念会使企业走向衰亡。在环境和市场状态改变以后,限于企业的生产经营条件,某些企业希望通过产品的改良,而不是基于变化了的顾客需要重新考虑生产经营的资源和组织方式,这种以产品为中心的生产经营活动,其指导思想仍属于传统的生产观念。

那么是不是生产观念就过时了呢?其实任何一种营销观念都是有指导意义的,它在今天的市场经营中仍然普遍存在。我们不妨想一想,当物资短缺,市场商品供不应求的时候;当产品居于垄断地位,产品成本过高而导致产品的市场价格居高不下的时候,我们为什么不能在一定时期内采用生产观念扩大生产,提高企业利润呢?



二、产品观念

产品观念是从生产观念中派生出来的又一种陈旧的经营观念。产品观念认为,消费者最喜欢高质量、多功能和具有某种特色的产品,企业应致力于生产高价值产品,并不断加以改进。它也产生于市场产品供不应求的“卖方市场”形势下。最容易滋生产品观念的场合,莫过于当企业发明一项新产品时。

产品观念是指企业不是通过市场分析开发相应的产品和品种,而是把提高质量、降低成本作为一切活动的中心,以此扩大销售、取得利润的一种经营指导思想。产品观念不仅注重生产数量,还注重产品质量。我国有句谚语“酒香不怕巷子深”就是产品观念的典型反映。有的企业过分迷信于“祖传秘方”、“老字号”,其指导思想也是产品观念。这种观念在商品经济不发达的时代有一定的道理。但在市场竞争激烈的今天,我们应该清楚没有哪一种产品可以永远保持独占地位,即使再好的产品,没有适当的营销,通向市场的道路也是举步维艰。



案例分析

爱尔琴公司的失败

美国爱尔琴钟表公司自1864年创立到20世纪50年代中期,一直是美国最好的钟表制造商之一,享有盛誉。该公司长期以来在市场营销中强调生产高级产品,树立优质产品形象,并通过第一流的珠宝店和百货公司组成庞大的销售网推销产品,销售额持续上升。但是1958年以后,该公司的销售额和市场占有率开始直线下降,使其在市场中的优势地位开始动摇。

爱尔琴公司的优势地位受到损害的原因是什么?

第一,在消费者方面。这时消费者对手表的要求是必须走时十分准确、必须是名牌、必须保用一辈子的观念已经发生变化,消费者希望能买到走时基本准确、造型优美、价格适中的手表,即越来越多的消费者追求手表的方便性(全自动手表)、耐用性(防水、防震手表)和经济性(廉价手表)。

第二,在竞争者方面。许多同业的制造商迎合消费者需要,纷纷增加产品生产线或延长产品生产线大量生产中、低档手表。

第三,在销售渠道方面。不少美国人都想避开珠宝店的高额加成,而且在看到廉价手表时常常会产生冲动性购买。

因此,众多的手表制造商开始通过大众销售渠道——超级市场、廉价商店、折扣商店、方便店,甚至地摊大力推销。

综上所述,爱尔琴公司的问题在于公司营销管理当局太迷恋于生产精美、优质而式样陈旧的手表,并仍用传统的渠道推销产品,以至于根本没有注意到手表市场上发生的各种重大变化。

(资料来源:营销中国网 <http://www.1818K.com>)

营销启示

在复杂多变、竞争激烈的市场环境下,爱尔琴公司“理应朝着窗外眺,却只对着镜子照”,目光短浅、鼠目寸光是其遭受挫折的根本原因。企业有了优势产品,就最容易导致“市场营销近视”,即不适当当地把注意力放在产品上,而不是放在市场需要上,在市场营销管理中缺乏远见,只看到自己的产品质量好,看不到市场需求在变化,致使企业经营陷入困境。



三、推销观念

推销观念认为,消费者通常表现出一种购买惰性或抗拒心理,如果顺其自然的话,消费者一般不会足量购买某一企业的产品,因此,企业必须积极推销和大力促销,以刺激消费者大量购买本企业产品。

推销观念产生的直接原因是 20 世纪 20~30 年代的资本主义经济危机。如美国皮尔斯堡面粉公司的口号由原来的“本公司旨在制造面粉”改为“本公司旨在推销面粉”,并第一次在公司内部成立了市场调研部门,派出大量推销人员从事推销活动。在推销观念指导下,企业在把主要精力放在生产上的同时,开始把部分精力放在产品销售上。但这时的企业并没有真正面向市场,而仅仅是把已经生产出来的产品设法推销出去。至于消费者是否满意,企业不太关心。这一观念与生产观念相比是一个进步,但由于它所重视的推销是已制产品或现有产品的推销,因而二者不存在本质的区别。企业照样是生产什么就推销什么,生产以前不了解消费者需求,销售以后也不去征询顾客的意见和要求。所以,这是一种只在形式上做了改变的生产观念。

推销观念在现代市场经济条件下被大量用于推销那些非渴求物品,即购买者一般不会主动想到要去购买的产品或服务。这些行业善于使用各种技巧来寻找潜在客户,并采用高压方式说服他们接受其产品。许多企业在产品过剩时,也常常奉行推销观念。它们的短期目标是销售其能生产的产品,而不是生产能出售的新产品。



四、市场营销观念

市场营销观念形成于 20 世纪 50 年代。该观念认为,实现企业诸目标的关键在于正确确定目标市场的需要和欲望,一切以消费者为中心,并且比竞争对手更有效、更有利地传送目标市场所期望满足的东西。

市场营销观念的产生,是市场营销哲学的一种质的飞跃和革命,它不仅改变了传统的旧观念的逻辑思维方式,而且在经营策略和方法上也有了很大突破。它要求企业营销管理贯彻“顾客至上”的原则,将管理重心放在善于发现和了解目标顾客的需要上,并千方百计地去满足他,从而实现企业目标。因此,企业在决定其生产经营时,必须进行市场调研,根据市场需求及企业本身条件选择目标市场,组织生产经营,最大限度地提高顾客满意程度。如日本本田汽车公司要在美国推出一种雅阁牌新车。在设计新车前,他们派出工程技术人员专程到洛杉矶地区考察高速公路的情况,实地丈量路长、路宽,采集高速公路的柏油,拍摄进出口